



以美育人 以文化人

——市实验小学花式庆“六一”

图/文 本报记者 夏正锋 黄柱 通讯员 苏海波

5月31日,咸宁市实验小学全体师生欢聚一堂,载歌载舞,共同庆祝“六一”国际儿童节。

当天上午9时许,市实验小学处处洋溢着祥和喜庆的节日气氛。台上,学校领导热情澎湃致贺词,祝愿同学们度过一个快乐且意义非凡的“六一”国际儿童节。

台下,近2000名学生在操场上手持五彩斑斓的巴乌乐器,来了一场动人心弦的大合奏。教育部门、家长朋友、全校师生等数千人观看了演出,掌声不断。

此次庆六一活动,也是咸宁市实验小学第二十三届美育节系列活动之

一。学校秉持“以美育人,以文化人”的活动宗旨,以增强学生身体素质、加强精神文明教育为目的,通过活动展现青少年儿童朝气蓬勃、奋发向上的精神风貌。

在千人巴乌演奏后,学校还组织了广播操、啦啦操、足球、篮球、围棋等体育活动,充满智慧的团队合作、充满童稚的声音,迅速点燃了现场观众的热情。

同时,来自校京剧艺术团、校合唱队的师生们一同为开幕式献上了京剧、舞蹈、合唱等多种形式的精彩演出。

“中国的‘六一’儿童节活动真是太热闹了,给了我完全不一样的感受。”

102班学生黄伊人的母亲金惠珉来自韩国,她表示,关爱儿童无国界,庆祝儿童节不仅是向孩子送出对未来的美好祝愿和期盼,更是希望社会各界能够正视儿童的发展需要,为孩子提供健康良好的成长环境。

据悉,市实验小学以美育节为契机,致力于扎根传统文化、培养美德少年。为加强学校德育工作,规范学校教育管理,激励学生全面发展,在美育节活动中,该校还先后表彰了十佳少先队员、美德少年、优秀学生干部、十星学生、优秀学生家长、十星班级等。

精彩纷呈的表演让人大饱眼福,富

有美育节特色的游园活动、主题专场同样各放异彩、点亮秀场。譬如传承校园文化的歌舞、器乐、朗诵表演,颇具创意的作品爱心拍卖活动,充满智慧之光的科技体育拓展,喜闻乐见的淘宝乐——跳蚤市场,以及最受欢迎的趣味游园。

多年来,市实验小学一直关注和致力于推动学校美育发展,力求在给予学生关于“美”的艺术熏陶的同时,进一步帮助学生追求“美”的突破和创新。作为一项传统艺术活动,每一届的美育节都能很好地陶冶学生的艺术修养,丰富校园文化生活,为校园精神文明建设锦上添花。



扎根讲台 践行初心

——记通山县九宫山港墘小学校长陈北燕

本报记者 陈希子 通讯员 张远杰 谭夏会

教育 名师在线

2009年,正值豆蔻年华的陈北燕,手捧着红彤彤的毕业证书,回到家乡成为一名教育工作者。她从教师、班主任到校长,十五年如一日,默默奉献在三尺讲台,不仅多次获得有关部门的表彰,而且深受家长和学生的赞扬。

挥洒汗水教书育人

“我热爱自己的教师职业,更热爱那一群群活泼可爱的孩子,每到一个学校,一定做一名好教师……”她是这样说的,也是这样做的。

2009年,陈北燕还是一名青年,初进教室,面对一群年幼的山村小朋友,一双双热切的眼睛,使陈北燕充满了期待与渴望。她渴望着孩子们学会唱歌、跳舞,她期待着孩子在课堂上学好文化知识,成为栋梁之材,回报社会。

每一节课,陈北燕都很注意教学反馈,引导学生多思多悟,让学生在课堂上互相合作,借助老师的引导和提示完成课堂教学任务。除此之外,陈北燕在教学上还注重把学生作为课堂教学资源的重要构成者和互动生成的积极参与者,不断激发、捕捉、重组各种资源,尤其是

学生的“活资源”,使自己的课堂气氛和谐温馨。随着时间的推移,教学效果慢慢凸显,陈北燕带的学生成绩都在不断进步。

为了不耽误孩子们的学习,陈北燕主动揽责任上肩,不光负责本职教学,还承担了学校其他的一些繁杂事务。有很多工作都要学习,了解,摸索,而她也深知搞好教学工作是首要任务,必须时刻保持头脑的清醒,并尽可能地处理好教务处工作、教学工作和学生管理工作之间的关系和时间的分配,见缝插针地谋划安排,穿梭于课堂和各个办公室之间。

“教育既要抬头看山,更要低头看路。”展望未来,陈北燕温和而坚定地描述着:带领一群群孩子,在教学的课堂中,与明月一道,跟春风一起,诗意地栖居,躬身托举起一个又一个“初升的太阳”……

满怀真心呵护学生

“捧一颗心来,不带半根草去”,陈北燕热爱每一名学生,深信只有爱学生,才能教育好学生。

陈北燕任职的每一个学校,都属通山县边远山库区的学校。学生的家庭因素各不相同,有的父母外出打工不在身边,有的爷爷奶奶年龄偏大,无法辅导孩子。这些客观的生活环境,导致有些学生出现压力大、心理早熟等情况,她认真分析每位学生的状况,分生施策,激励他们走出挫败和恐惧情绪,注意健康饮食

睡眠,多与心理健康的人交往,以正确稳定的心理状态和积极有效的心理活动,开导学生从幼小心灵中懂得“只有知识才能改变命运”的道理。

班上学生小刘的父母常年外出打工,孩子只能在家与患病的奶奶相依为命,由于在学校不安心,时时惦记奶奶,学习成绩跟不上。陈北燕了解该生情况后,鼓励她在校认真学习,奶奶患病时,陈北燕与该生一起上门问病送药,补习功课,她这一善举,使该生走出了家庭因素心理压力大的阴影,学习成绩进步很快。

学生小琴与八旬爷爷相依生活,放学回家还要帮忙做家务。某天刮到小琴值日,天气特别冷,她冻得直哆嗦,看着小琴可怜的样子,陈北燕心中十分难受,于是陈北燕让学生先回家照顾爷爷,自己替学生把操场等清洁区打扫干净后,陈北燕才回家照顾家人。

学生点点的父母离异后,与父亲一起生活,父亲经常外出务工,生活不习惯,学习压力大,导致点点经常逃学,陈北燕和孩子的班主任一起到处去寻找,不但对该生思想上安慰,而且在学习上、生活上十分关心对方,这些做法有效地感化了学生,点点由逃学学生变为学习成绩优等生。

燃烧自我默默奉献

陈北燕一步一个脚印,把满腔的爱

心交付给了自己的学生,把青春献给了教育事业。

陈北燕与身患癌症的公婆同住,她的公公患有心脏病、脑梗、肾结石等严重慢性病,婆婆也患有风湿病,丈夫在外地上班,因工作不能照顾家里。陈北燕身兼数职,洗刷整理,灶台内外一忙就是到深夜。

2017年,陈北燕既有孕在身,又有责在肩,还要带学生主课,按规定产假日期充足,但她为了不影响校务工作和学生学习,临产前还在学校操劳校务。学校一位校务干部对她说:“临产不休息,会影响母亲和孩子健康的。”陈北燕还是为校务工作加班至临产前一天。

在平时工作中,陈北燕严格要求自己,总是处处用自己的言行为学生做表率,用自己的人格魅力去感化学生,坚持每天第一个到学校,最后一个离校。自己患病时,坚持一边吃药,一边上课,从不耽误课程。

一分耕耘,一份收获,十五年来,陈北燕用爱心,善心呵护学生,不但使家庭困难、面临失学的孩子重新背上了书包,而且让不少学生的成绩由差转优,甚至,有的学生在期中、期末考试成绩名列前茅,得到了县、镇有关教育部门的嘉奖。

就这样,陈北燕默默奉献,无怨无悔,用实际行动诠释教书育人的初心,书写着教书育人的使命与担当,用爱与责任铸就了闪光的师魂。

教育动态

咸安区横沟桥镇小学
非遗剪纸进校园

本报讯 记者朱亚平、通讯员阮紫薇报道:5月31日,咸安区横沟桥镇小学内一片热闹景象,各种画展、演出等活动精彩纷呈,剪纸艺术展区更是挤满了前来围观的师生和家长。

油纸伞上的风景画,云肩上的祥云……100多幅人物、生肖、文字、动物等剪纸作品,惟妙惟肖,栩栩如生,老师们现场传授大家剪纸剪裁的基础方法和技巧,学生们纷纷摩拳擦掌,跃跃欲试,将自己的创意和灵感融入在作品里;另一边的舞台上,剪纸服装秀热闹上演,师生们将事先制作好的剪纸作品穿戴在身上,踏着悠扬的乐曲,走上T台展示非遗魅力。

“最小的作品只有半个手掌般大小。最大最精美的一幅作品是古人身上披的云肩,由1名老师带4名学生耗时十多个小时完成。”横沟桥镇小学剪纸工作室负责人郭丹介绍,为推动非遗文化在校内的交流、传承、发展和创新,今年4月,该校成立横沟桥镇小学郭丹剪纸工作室,组织8位专业老师常态化开展剪纸非遗传承工作,开设有微信公众号,通过线上微课、线下校本课堂,将剪纸工艺打造成该校特色课程。

横沟桥镇小学校长陈浩介绍,目前该校正在筹备申请剪纸课题,不断沉淀和提升老师和孩子们的剪纸基本功,将学生、老师的作品送出去,提档升级剪纸工作室。

教育问答

怎样引导孩子主动写作业

本报记者 王恬

孩子上学之后让家长最头疼的就是孩子写作业的问题。如何引导孩子主动写作业?咸宁实验外国语学校高级教师陈霞给家长支招。

首先,要让孩子意识到学习是学生的责任和义务,而写作业是学习最直观的表现之一。在每次开始写作业之前,先跟孩子聊聊天,帮助他缓解一下学校学习的紧张情绪,让孩子吃点东西,喝足水,上好厕所,清空学习桌上一切不必要的物品,准备好学习用具,让孩子从心理、到身体,再到环境,都做好了写作业的准备。久而久之,孩子知道了这样一个流程,就不会再那么畏惧写作业这件事情。充分地准备是后续专注写作业的前提。

其次,家长可以借助手账、时间计划表等方式,引导孩子规划写作业的时间和完成各科作业的顺序,让孩子做到心中有数。低年级的孩子集中注意力的时间较短,建议最开始以10—15分钟为节点,逐渐拉长写作业的时间段。最开始,家长可以帮助孩子制作时间表,之后逐步让孩子自己判断完成每项作业的时间,这个过程就是培养孩子独立性的过程。同时,家长可以跟孩子商讨具体的奖惩规则,比如专注写作业10分钟,可以休息5分钟。劳逸结合,也有助于提高学习效率。需要提醒的是,一定要让孩子参与到规则的制订中,并将规则书面呈现出来。这样不仅能让孩子感受到自己能把控做事情的时间,还在不断地被肯定和尊重,这些都能很好地提升他写作业的兴趣和自信心。

同时,关于作业完成的质量,从最开始就要引导孩子自己检查,培养他们的自主性,不过度依赖家长。比如完成写话练习后,家长阅读,让孩子听听想表达的内容是否说清楚了。孩子先经过思考,家长再给予指导,既训练了孩子的思维,又实现了家长的引导,这样的检查效果才最理想。

“零钱包”让农商服务“零距离”

本报讯 通讯员夏祥报道:5月27日,咸安区张公街裁缝店的陈老板致电咸宁农商行张公支行,咨询零钱兑换。支行运营主管陈凡迅速上门,送去了陈老板所需零钱。陈老板连赞:“这服务太贴心了,不用出店门就能解决零钱问题!”

为应对客户多样化的零钱需求,咸宁农商行张公支行特别推出“零钱包”服务,含“固定额度”与“自选额度”两大选项,精准匹配不同客户需求。通过灵活组合多种面额钱币,实现“零钱包”的个性化配置,并推出“一对一”定制服务,旨在通过一系列精心策划的兑换活动,高效解决客户的零钱兑换难题。咸宁农商行将全面保障老年人及广大民众的零钱需求,确保各商业主体拥有充足的零钞用于日常找零,力促支付服务更加贴近民心、惠及民生。

健康乐跑 农商同行

本报讯 通讯员陈新华报道:5月18日,通山农商行积极响应通山县委、县政府“万亩枇杷园山地健康跑”的号召,组织40余名青年员工参与了此次活动,并获得最佳组织奖。这场全长5公里的健康跑活动,不仅展现了通山农商行员工们蓬勃向上的青春风采,更体现了该行对员工身心健康的深切关怀,以及“党建引领文化聚力”的核心理念。

活动当天,该行青年员工们身着统一的运动装,精神抖擞地出现在起跑线上。随着发令枪响,我行旗手高举“通山农商银行”队旗,带领队员们一起,迎着朝阳奋力奔跑。奔跑途中,大家互相鼓劲,互相加油,奋力向前冲,谁都不甘示弱。在金色的枇杷园中,他们矫健的身影与满园的枇杷相映成趣,形成了一道独特的风景线。

此次组织参与“万亩枇杷园山地健康跑”活动,不仅展示了青年员工良好的精神风貌,也体现了员工们团结协作、奋发向上的精神。通山农商行将继续弘扬青年精神,持续向上奋斗,为推动全县经济社会发展贡献更多通山农商行的青春力量。

湖北咸宁农商银行
全省农商行存款超万亿
支农支小支微更给力